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Morala creştină 
•». > 

si şcolile Statului 
Pentruce va trebui cât de curând ca biserica 

ortodoxă să-şi concentreze privirile asupra 
şcoalelor confesionale? 

Mulţi cred că în urma împrejurărilor biseri
ca nu va susţine în viitorul apropiat şcolile con
fesionale. Biserca e săracă abia îşi poate aco
peri nevoile sale, ce privesc cultul şi încă vre
me oarecare nu va fi în stare ca să aivă şcoli
le sale începând dela învăţământul primar pâ
nă la învăţământul superior. 

Şi chiar şi factorii cu răspundere socotesc a-
ceasta ca ceva inevitabil. Fireşte ceeace va în
demna biserica ortodoxă română ca pentru un 
timp oarecare să renunţe la şcoli nu sunt mo
tivele invocate de duşmanii şcoalei confesiona
le. 

Căci şcoala confesională română nu va putea 
lucra nici odată — precum pretind duşmanii 
şcoalei confesionale în special d-1 Popa Lisea-
nu — împotriva intereselor statului român. A-
cea şcoală românească, care în trecut în butul 
tuturor pedecilor a oţelit conştiinţele românilor 
din Ardeal pentru interesele mari ale neamului 
românesc, nici odată nu-şi va putea renega tre
cutul său. Chiar faptul că în trecut prin spiritul 
său şcoala confesională română a fost împotri
va statului unguresc, care voia să desfiinţeze 
orice simţ şi năzuinţă românească dovedeşte 
îndeajuns, la ce ar putea aduce în statul ro
mân, şcoala confesională română. 

Duşmanii şcoalei confesionale române gre
şesc împotriva pietăţii şi recunoştinţei cu care 
trebue să privească ori ce bun român şcoala 
confesională din Ardeal, când din faptul că 

şcoala română confesională în trecut prin spi
ritul -său a fost împotriva statului unguresc de
duc şi argumentează că în viitor are să fie îm

potriva statului românesc. Doar alte scopuri 
a avut statul unguresc cutropitor şi altele sunt 
ţelurile şi năzuinţele statului român! Prin ur
mare concluzia d-lui Popa Liseanu şi alţilor 
este lipsită de orice logică. Ori vrea d-1 Popa 
Liseanu să spună că şcoala română este vino
vată pentru trecut, pentru-că a fost iloială faţă 
de statul unguresc?! Ori unde este crima din 
trecut ceeace să-ţi justifice concluziile pentru 
viitor?! Argumentele de acest soiu împotriva 
şcoalei confesionale sunt mai de grabă greşeli 
împotriva bunului simţ. 

Şi factorii cu răspundere a bisericei ortodoxe 
române de sigur un vor lua astfel de motive în 
considerare, atunci, când îşi vor spune cuvân
tul hotărîtor în chestia şcoalelor confesionale. 

Şi nici teama că biserica ortodoxă n'o să ai
vă personalul didactic bun sau personalul de 
control corespunzător menirei şi importanţei 
şcoalei respective nu va figura între motivele 
hotărîrilor. „Prin preoţi şi protopopi nu se poa
te face controlul şcoalelor" exclamă Popa Li
seanu. In trecut cu butul multor şi mari pedici 
s'a făcut şi nu fără rezultat. Biserica ortodoxă 
însă n-a considerat acest mod de control ca ce
va ideal. Şi chiar pentru acea s'a năzuit că 
preoţii şi protopopii să fie totodată şi învăţători 
şi profesori. Şi acestora cred că nu li se poate 
denega pregătirea. Foarte mulţi dintre revizo
rii şi inspectorii statului sunt preoţi sau teologi. 
In loc să judece dintr'o „înălţime" mulţi duş
mani ai şcoalei confesionale rolul bisericei în 
învăţământ ar fi mai bine să studieze — folo
sesc cuvântul nu din netăcare de seamă — să 
studieze şcolile confesionale române din Ar
deal, dn Germania, Austria. Belgia, Olanda şi 
chiar şi din Franţa, nu numai şcolile primare 
ci şi cele medii şi universităţile confesionale cu 
mai multe facultăţi şi vor putea apoi să cons
tate că şi biserica este î i sin re să dc-ie învăţă
mântului importanţa cuvenită din i-nte puncte 
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le de vedere, in mulre privinţe chiar si ştiinţifi 
ce sunt mai superioaro .şcolile cunfes:ina!e din 
Apus decât şcolile statului. Ocazional vom în
şira mărturisirile unor competenţe. Este apoi o 
nedreptate să afirmi că biserica naţională a ro
mânilor n'o să poată realiza ceeace a realizat 
biserica popoarelor din apus. 

Un singur lucru îi va îndemna pe factorii 
conducători să renunţe pentru un timp oare
care la şcolile confesionale şi anume: lipsa mij
loacelor materiale şi consideraţii superi
oare politice. Poporul românesc din Ar
deal ţărani şi intelectuali deopotrivă după rea
lizarea unităţii naţionale nu văd nici o primej
die naţională în şcoala de stat şi astfel nu sunt 
aplicaţi sa jcrtfeaască pentru şcoala confesio
nală. Intre atari împrejurări biserica va fi silită 
să renunţe cu regret la şcolile sale, iar în şco
lile scăpate de sub supravegherea bisericei o 
mulţime de ¿irimejdii pândesc religiozitatea şi 
morala. Curentele cari şi-a făcut ravagiile prin 
ţările apusului popularizate — în forma cea 
mai primejdioasă — îşi află intrarea uşor în 
şcolile cari nu sunt sub supravegherea biseri
cei. Manualele aprobate singur de factori cari 
consideră doctrina creştinismului şi adeseori şi 
morala ca o simplă datină potrivită pentru u-
nele timpuri dar care astăzi trebuie să sufere 
unele amputări radicale, anevoie vor fi ferite 
de eşiri violente împotriva creştinismului. Dela 
factori, cari — afară de rari excepţiuni privesc 
religia creştină ca ceva sentimental, ce priveşte 
afecţiunile noastre, dar inpraxa este potrivnic 
şi nesociabil cu intelectul luminat nu se poate 
pretinde ca să selecţioneze, să lase la o parte 
ipotezele — nu rezultatele ştiinţei — necontro
late şi desminţite adeseori de oameni de serioa
să ştiinţă. 

Iar la rândul lor ipotezele ba si falsificările 
unor savanţi materialişti expuse prin graiul u-
nor profesori sau învăţători puţin scrupulosi 
sunt apoi în stare să zdruncine ori-ce credinţă 
ba sa expune batjocorei şi râsului orice religie 
naturală ori descoperită. Rezultatul este apoi — 
rezultatul şcoalei că tineri părăsesc băncile 
şcoalei „convinşi" că omul nu este altceva de
cât un animal care are faţă de semenii săi ace
le reiaţii ce le are un animal iată de celelalte. 
Şi sa nü creadă nime că vorbim în necunoştin-
ţa de cause, să se cerceteze manualele de geo
logie $i mai ales să se iacă constatări şi să se 
asculte părerile liceanilor şi dovada este gata. 

In multe manuale de şcoală se vorbeşte" despre 
evoiuţionismul antropologic chiar sau aproape 
aşa precum Haeckel şi Huxîey 1-a popularizat. 
Se premăreşte acel „savant" despre a cărui 
operă ştiinţifică, oameni cari nu pot fi suspiţio^. 
na ti de fanatism religios se exprimă ca despre 
o ruşine naţională a Germaniei. (Dennert: Die 
Wahrheit liber E. Haeckel, caracterizează o-
pera lui Haeckel Weltrâtsel, mit dem Qefiihi 
brennender Scham als ein Denkmal der 
Schmach in Deutschland). 

Se preamăreşte opera ruşinoasă şi nesocotind 
desminţirile ştiinţifice făcute de savanţi serioşi, 
cari se feresc de mistificări, se afirmă cu tărie 
că omul este descendentul unei maimuţe preis
torice, că trupul nostru este identic cu cons
trucţia maimuţei. Ca viaţa pe pământ este din 
generaţia spontană, că faptul creării din partea 
lui D-zeu este protivnic cu ştiinţa, este un mod 
mai comod şi mai uşor de a explica originea fi
inţelor si toate aceste se afirmă autoritativ fă
ră să se amintească că toate aceste principii 
sunt declarate ca tot atâtea imposibilităţi din 
partea ştiinţei serioase. Nu se aminteşte nici un 
cuvânt ori să expune batjocurei preotul care 
neţinând seamă de „rezultatele" ştiinţei afirmă 
şi azi în veacul luminei basmele religioase. 

Astfel se distruge fundamentul ori si cărei 
religiuni si e absurd să pretinzi că catechetul 
şi profesorul de religie să lămurească adevărul 
religios. Pentrucă ori sunt adevărate principii
le imposibile expuse şi atunci nu este cauză ca 
să fie combătute ori nu sunt si atunci n'au ce 
căuta în şcoala medie, combaterea lor şi propu
nerea lor nu aparţine decât în mod incidental 
şcoalei medii. Dar să le propui în liceu ex cate
dra este o crimă, convingerile formate de li-
ceani catechetul le observă adeseori târziu si 
pe lângă cea mai elocventă expunere şi comba
tere unii elevi — este vrâsta încă cu inteligenţa 
nelămurită — rămân buni convinşi. 

In şcolile luate de sub scutul şi supraveghe
rea bisericei curentele popularizate vor străba
te cu uşurinţă evental chiar vor fi preferite. 

Rezultatul este apoi că se discută mereu cau
zele crizei morale care bântue si se va declara 
şi mai mult în viitor. 

Pentru aceste motive biserica ortodoxă ro
mână nu poate fi nepăsătoare si nu poate privi 
cu indiferenţă ceeace se petrece în şcoală si fi
indcă în mod eficace nu poate delătura primej
diile amintite decât prin şcolile cari sunt sub 
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supravegherea sa si dacă un timp oarecare din 
lipsa mijloacelor nu va putea susţine şcolile sa
le se va nizui să şi aibă aceste scoa
le. Căci dacă în Belgia si Germania se poate zi
ce cu drept cuvânt că dela existenţa scoalei 
confesionale depinde fiinţa religiei moralei şi a 
simţului creştinesc cu acelas drept se poate spu
ne acelaş cuvânt şi în România. Şi nu peste 
mult. când va trece iluzia că şcoala de stat nu 
mai este pentru noi românii şi creştinii primej
dioasă părinţii cari preţuesc creşterea copiilor 
mai presus de toate vor fi cei mai aprigi susţi
nători ai şcoalei confesionale române. Dar pre
cum se vede este scris în cartea acestui neam ca 
mai înainte să greşească împotriva intereselor 
sale apoi să-si revină în fire. Revenirea se va 
produce mai în grabă ca si cum îşi închipuesc 
si cei mai declaraţi duşmani ai şcoalei confe
sionale. 

/. P. 

„Mănăstirea Rîmeţului" 
Singura noastră instituţie în care ne putem 

căuta cel mai vechiu şi cel mai bogat izvor al 
vieţii noastre naţional-culturale ne este biserica. 
Însemnătatea bisericei noastre* strămoşeşti, în 
trecut se poate fără îndoială judeca şi după nu
mărul duşmanilor pe cari şi i-a câştigat în lupta 
de apărare a întregii noastre fiinţe etnice. In 
această luptă, cu atâţia duşmani cutropitori, bi
ruinţa ei i s'a asigurat numai cu sufletul desfid 
de oţelit prin conştiinţă sau credinţă solidarita
te şi sacrificiu a norodului şi slujitorilor ei pre
oţi şi archierei; cari formau un organism per
fect echilibrat pentru greutăţile de 'nvins în 
lupta vieţii. 

O astfel de urmă văzută, unica reminiscenţă 
— stă şi azi, la locul de 'nfrăţire a plaiurilor 
Munţilor Apuseni, cu şerpuitoarele văi şi vâl
cele ce tind spre vatra Murăsului, — a unor 
vremi de uriaşe sforţări pentru existenţă; când 
ea era singura rădăcină din care se puteau hră
ni, celelalte comunităţi ortodoxe din jurul Băl-
gradului — este biserica fostei „Mănăstiri a 
Rîmeţului". 

Această biserică cum constată d-1 Niculae 
lorga a fost pentru primadată pictată la anul 
1486, si. deci a trebuit se fie mult înainte edifica
tă asa încât azi se numără între cele mai vechi 
biserici din Ardeal, 

Importanţa ei creşte ca monument istoric pe 
zi ce merge, prin faptul, că cele dintâi zidiri de 
biserici româneşti — atât în Ardeal cât si în 
Moldova şi Ţara-Românească, s'au făcut din 
lemn de brad ori stejar. Abia prin veacul al 
XlV-lea în Ardeal şi Muntenia, iar în Moldova 
prin cel al XV-lea veac, au început a se 'nălţa 
clădiri din material mai solid, peatră ori cără
midă. e.' "V* 

Această biserică se poate considera cel din-
tâiu locaş D-zeesc, edificat din peatră în par
tea locului, unde, cu un ciment puternic sunt 
prinşi în păreţii ei bolovani rotunzi din stâncile 
elveţiene numite: Cheia-Rîmeţului. 

Edificiul bisericei e micuţ ceeace dovedeşte, 
că dimenziunile ei au fost aduse în legătură cu 
scopul. A fost biserica unui schit călugăresc şi 
nici decum nu a fost edificată pentru massa po
porului dreptcredincios. 

Biserica e întunecoasă atât altariul cât şi 
naia — în forma unui pătrat — primesc lumină 
prin câteva ferestruţe lungăreţe şi foarte strim
te. Coniecturile bobiturilor însă sunt atât de 
perfecte, încât şi azi ar putea face cinste orică
rui architect. E edificată la mijlocul unei cetăţi 
de stânci, la poalele lor; pe o livadă, care odi
nioară a trebuit se fie extraordinar de romanti
că — azi aproape jumătate e inundată de toren-
ţii unui părău de munte, care în cursul timpu
lui a localizat bolovani şi petriş enorm. 

De aici si „pierirea Mănăstirii" spune nu fără 
drept tradiţia poporului. 

In faţa pericolului ce o ameninţa prin forţele 
irezistibile ale naturii, călugării si urmaşii lor, 
stăpâni ai bisericei, — strebunii parochienilor 
de azi, — au edificat un zid puternic de peatră 
în apărarea sfântului locaş. Dar totul zadarnic, 
vicissitudinile vremilor, nu pot fi staverite de 
braţele muritorilor, cari stau sub cârma aces
tor vremi, ori câtă credinţă si simţ de jertfă ar 
deţinea aceste braţe. Terenul din jurul bisericei 
a crescut din două părţi, parte şi prin descăr
cările alviei de vale din apropiere, iar funda
mentul ei s'a slăbit simţitor pe urma umezelii 
care s'a acumulat la punctul cel mai de jos a 
livezii, sub fundament. 

Astfel numai se poate explica crăpătura care 
de un tiimp încoace s'a ivit atât pe bolta naiei 
cât si în păreţii turnului. 

Dar mai este o cauză principală care a pre
cipitat destrucţia acestui preţios monument is
toric. 
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După unirea dela 1700 biserica aceasta a fost 
mult timp părăsită. 

Azi e dovedit din partea istoricilor noştri, că 
massa mare a poporului român nu a trecut nici 
când la unire. Această schizmă românească s'a 
propagat aproape pretutindenea cu ferul roşu. 
Nu odată s'au dovedit credincioşii bisericei or
todoxe tenaci şi adevăraţi eroi în apărarea „le
gii" şi a drepturilor lor de proprietate ce le a-
veau asupra bisericilor. 

Ast-fel, — constată tradiţia — că pentru or
todoxia bisericei noastre de azi cunoscută ca 
„Mănăstire a Rîmeţului" în anii de după 1700, 
nu odată sau dat adevărate lupte. Se pomeneşte 
în graiul poporului despre ciocniri sângeroase 
între ostaşii imperiali, şi credincioşii satelor: 
Rîmeţ, (Ponor şi Mofgoş) cari în orice moment 
de pericol alergau se apere locaşul Mănăsti
resc şi bunurile lui de hainele mâni ale celor 
ce confundau iubirea lui Ohristos cu interesele 
politice ale Cezarilor iezuiţi din Viena. 

Catolicismul unguresc a făcut mari sforţări 
pentru convertirea poporului nostru la unire şi 
din motivul, că poporul acesta îşi făcea slujba 
iobăgească la vlădica rom. cat. din Alba-Iulia 
ca domn de pământ. Cu multă mucenicie a res-
cumpărat şi salvat poporul român din aceste 
părţi pentru ortodoxism intactă şi „nespurcată" 
această biserică. 

Acest adevăr îşi are şi o explicare psihologi-
„că , care rezidă în următoarele: 

Mănăstirea Rîmeţului a fost încă din cele 
dintâiu începuturi ale ei şi o instituţie cărtură
rească. Avea în funcţie lângă ea şi o şcoală — 
cea dintâiu pentru acest ţinut — de cantotri şi 
preoţi. 

Prin urmare aporape fiecare, dar la tot ca
zul comunele bisericeşti din imediata ei apro
piere erau legate prin interese şi contact de or
din cărturăresc cu vechea Mănăstire a Rîme
ţului. 

Drept rezultat pozitiv a nenumăratelor încer
cări ale catolicilor de-a câştiga pentru cauza lor 
poporul şi biserica cu slujitorii ei a fost; că E-
piscopatul rom. cat. a despoiat-o cu desăvâr
şire de avericica ei, aşa încât pe la sfârşitul 
veacului al XVIII-lea biserica „ M . R." e cunos
cută ca părăsită. -

Hotărît în acest timp de peste 30—40 de ani, 
cât a stat acest locaş, „cu o roată de car în uşă" 
(în loc de uşă) s'a deteriorat tot mai vertiginos. 

Astfel o aflăm chiar şi în zilele noastre, când, 

de adevărata ei perire — care iar fi venit în lip
să de acoperiş echitabil a salvat'o actualul pro-
ţoiereu militar, ultimul ei paroh titular — Ion 
Dăncilă, carele a colectat în calitate de preot 
militar dela camarazii săi o sumă de 8000 lei; 
cu care s'a construit un nou acoperiş asupra ei. 

Tot acest vrednic servitor al altarului ei, în 
perfect acord şi cu întreg sprijinul moral al 
distinsului nostru istoric, D-1 Ştefan Meteş, a ' 
luat serioase şi documentate demersuri pentru 
declararea acestei biserici de monument isto
ric, cerând prin un memoriu dela C. M. I. din 
Ardeal o sumă corespunzătoare pentru repa
rarea ei, în aşa ca să se poată păstra şi feri de 
orice destrucţie pentru posteritate. 

Respunsul C. M. I. la memoriul amintit a fost 
rezumat la îndrumarea a proprietarului de azi 
de a aşterne un deviz şi preliminar de spese 
pentru acordarea sumei necesare la repararea 
ei. Subsemnatul din însărcinarea d-lui Şt. Me-
teş am condus în vara anului 1923 un inginer 
dela oficiul edil al statului, în scopul pregătirei 
acestui deviz şi preliminar de spese. 

Devizul însoţit şi de o opinie technică, cu a-
probarea autorităţii superioare bisericeşti s'a 
aşternut nu demult la locul în drept. 

Comisiunea Mon. Ist. însă spre marea noas
tră mirare în loc ca se voteze suma prelimina
tă de 78.000 lei punându-o în curgere pentru 
începerea lucrărilor de reparare încă în primă
vara aceasta, a aflat de bine să însărcineze pe 
d-1 senator şi protopop gr.-cat al Clujului E. 
Dăianu, ca se facă o oculată la faţa locului asu
pra bisericei din chestiune, ţinând în suspenz 
toată cauza până va cunoaşte opinia delegatu
lui ei. 

Dispoziţia aceasta a C. M. I. — din care spre 
nenorocul nostru au lipsit ambii membri — fii 
a bisericei ortodoxe, — ne-a umplut inimile de 
durere în deplina noastră conştiinţă. Pentru că 
nu înţelegem pentru ce a fost nevoie de această 
oculaţie într'o chestiune deplin lămurită din ac
te, care priveşte biserica dominantă a statului 
român, ca proprietară, atunci mai ales când 
se discută posibilitatea de-a păstra singurul 

monument istoric, — ce'l are pe teritoriul iuris-
dicţiei sale Consistoriul Diecezei Clujului, — 
coborîtor din vremurile ctitoriei Domnului Mol
dovei? 

Nu înţelegem pentru ce, — atunci când acest 
monument istoric e declarat ca atare de însuş 
D-1 N. Iorga, care o recunoaşte de cea mai ve-
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che biserică în fiinţă pe teritoriul Ardealului 
iar azi ameninţă în lipsa unei cardinale repara
ţii cu astfel de stări încât în orice moment pu
tem se nul mai avem aşa cum Fam moştenit 
dela „călugării cu meşteşug de ştiinţă şi carte, 
— se mai fie din nou supus cercetărilor ştien-
ţifice ale d-lui Dăianu (?) 

Şi apoi, dupăce în calea segregării averilor 
iobăgeşti sub stăpânirea ungurească în ultime
le -decenii, mult puţina avere imobilă (pădure 
mai ales) a acestor harnice albine mănăstireşti 
a fost decimată de Episcopatul rom. cat. din 
Alba-Iulia ca pretins „domn de pământ", azi 
când singura noastră comoară moştenită dela 
trudnicii înaintaşi, ne cere o atât de neînsem
nată jertfă pentruca se no lăsăm a se 'ngropa 
în adâncul uitării cu puţina ei urmă vizibilă a 
avântului de credinţă, ce a stăpânit odinioară 
aceste plaiuri, alături de rîvna muncei între îm-
pnejurări mult mai grele; întemeiată prin se
tea de jertfă pentru legea creştinătăţii ortodoxe 
şi prin dorinţa nobilă a călugărilor ei din trecut 
de-a folosi neamului cu respândirea luminei din 
şcoala lor mănăstirească, — acest gest al C. M. 
I. a Ardealului este nedrept faţă de biserica 
„Mănăstirii Rîmeţului. 

Când pentru ori-ce biserică reformată ori 
catolică din Ardealul românesc, fie a saşilor 
sau a ungurilor, noi nu avem nici un cuvânt de 
murmur dacă li-se votează din partea C. M. 
I. sume considerabile pentru conservarea lor ca 
monumente istorice, dispoziţia aceasta a C. M. 
I. faţă de mânăstitrea Rîmeţului nu poate fi un 
tribut demn al recunoştinţei noastre faţă de 
propriul nostru trecut şi simboalele lui. 

Cred, că în astfel de cazuri ar trebui se lăpă-
dăm dela noi toată grijania şi patima confesio
nală dovedindu-ne luminaţi înţelegători ai fon
dului problemelor şi prin urmare dând la o par
te formele cu cari de atâtea ori se ncearcă de
naturarea situaţiei adevărului pur. 

Orice încercare de 'ncurcătură a chestiunei 
ce priveşte declararea bisericei „ M . Rîmeţului" 
de monument istoric şi în urmare subvenţiona
rea ei cu mijloacele materiale trebuincioase re
novării respective păstrării ei intacte şi pentru 
viitor, ca se vorbească încă multe veacuri des
pre „smerenia apostolică" şi „sărăcia ne'ntinată 
a unor timpuri grele, dar totuş mai înălţătoare 
decât cele de azi, au să-se dovedească — aşa 
nădăjduesc — neputincioase în faţa dreptăţii. 
Cauza aceasta este susţinută cu multă stăruin

ţă de d-1 Ştefan Meteş distinsul istoric, fiu al 
ţinutului nostru, scrupulos cercetător al trecu
tului nostru şi neînduplecat apărător al ortodo
xiei noastre. Şi sperăm că C. M. I. va reveni a-
supra acestei chestiuni dându-i soluţia recla
mată de dreptatea cauzei. 

Preot Vas. Bârluţiuj 

C O M U N I C Ă R I 

Nr. 1943. — Ministrul Cultelor cu adresa sa 
Nr. 34,259 din 1923 ne comunică următoarele: 

Referindu-ne la adresa Prea Sfinţiei Voastre 
Nr. 2011 din 123, avem onoare a Vă înştiinţa că . 
Ministerul nostru în chestiunea sectelor a luat 
următoarele dispoziţiuni: 

a) Prozelitismul nu se admite în principiu, 
turburând pacea cetăţenilor; 

b) propaganda religioasă deşi este liberă nu 
va fi făcută aşa ca să se aducă jignire biserici
lor existente; 

c) numele predicatorului permanent în mod 
obligator va fi adus la cunoştinţa autorităţii ad
ministrative locale, care va lua cunoştinţă dacă 
persoanele se bucură de plenitudinea drepturi
lor cetăţeneşti şi n'au fost condamnate de către 
justiţie pentru vre-o crimă sau pentru vre-unul 
din delictele: fals, furt, înşelăciune, abuz de în
credere, mărturie mincinoasă, atentat la bunele 
moravuri, delapidare de bani publici şi rupere 
de sigilii sau la o pedeapsă mai mare de 15 zile 
închisoare pentru orice delict prevăzut în Co
dul Penal; 

d) se va aduce la cunoştinţa autorităţii admi
nistrative locale şi locul destinat cultului şi tim
pul exact în care se ţin întrunirile de cult; 

e) predicatorul oficial sau permanent este 
responsabil de toate actele săvârşite cu ocazia 
exercitării cultului: 

f) pentru adunările de cult ale adventiştilor 
şi baptiştilor nu este nevoe să se ceară autori
zaţie în fiecare caz, fiind suficientă îndeplini
rea condiţiilor de sub punctele precedente. 

Ministru, Dr. V. G. ISPIR 
Director General, Dr. Gtt. COMŞA 

* * * 

Nr. 1521. — Dăm aci circulara Nr. 2428 a Mi
nisterului Sănătăţii publice şi invităm preoţi-
mea să se conformeze acestor dispoziţii: 

Inter multele boli, cari fac ravagii în. rându-



rile populaţiunei, se află azi şi tifosul exante-
matic, care începe acum a bântui în formă de e-
pidemie în Ardeeal. Această epidemie însă din 
fericire este foarte mică, aşa că luând toate 
măsurile de combatere, se poate spera în o stin
gere cât mai grabnică a ei. Pentru a putea a-
junge la acest rezultat, este rtevoe, în afară de 
munca organelor sanitare si de ajutorul orga
nelor administrative şi de acel al organelor bi
sericeşti. Precum bine este cunoscut cel mai 
important factor în lăţirea si transmiterea a-
cestei boli dela unul la altul este necurăţenia 
trupească. 

Vă invităm ca preoţimea de pe amvon prin 
predici, să povăţuiască credincioşii, arătând pe
ricolul acestei boli, precum şi felul de contami
narea ei, atrăgându-le atenţiunea asupra im
portanţei curăţeniei — mai ales păduchii, — şî 
îndrumându-i, ca toate cazurile de îmbolnăviri 
suspecte să le aducă la cunoştinţa medicilor sau 
organelor administrapVe — primar, jandarm, 
secretar comunal etc. acolo unde nu este me
dic. Făcându-se aceasta s'a contribuit foarte 
mult la combaterea acestei boli, care dacă se 
lăţeşte mai mult poate deveni un flagel. 

Inspector general, IONESCU 
Şeful serviciului, Dr. LEU CUTA 

Nr. 1892. — Protopopul losif Qomboş din 
Câmpeni a aranjat un curs de cantori, care se 
va repeta de 2—3 ori în fiecare an. Tacsa de 
înscriere este 30 lei. Participanţii vor acoperi 
din al lor spesele de locuinţă şi hrană. încălzitul 
şi luminatul salei de învăţământ se dă gratuit. 
Cei interesaţi să se adreseze oficiului protopo-
pesc din Câmpeni. 

PENTRU COLABORATORI. Rugăm pe 
preoţii noştri destoinici în manuarea condeiului 
să ne trimită rapoarte despre lucrările diferite
lor corporaţii biserici, ştiri din parohii şi alte in
formaţii, in articole scurte, scrise cu cerneală şi 
numai pe o pagină a hârtiei. 

* * * 
M. S. Regina Măria s'a întors în capitală din 

călătoria făcută în Italia. 

Cercuri pastorale. I. P. S. Metropolitul pri
mat a convocat la Bucureşti pe toţi protopo
pii din Metropolia Bucureştilor pentru institui
rea şi acolo a cercurilor religioase după mode
lul celor ce sunt în funcţie la noi de mai mulţi 
ani. Cercurile acestea se vor ocupa mai întâi 
şi mai intensiv cu chestia alcoolismului. 

Toate cercurile vor da preferinţă acestei che
stiuni, invitându-se învăţătorii, medicii şi toţi 
cărturarii să ia parte la combaterea patimei be
ţiei, cerând reglementarea prin lege, a băuturi
lor spirtoase. 

f Nicolae Palade paroh în Câmpeni a repo-
sat în 14 Martie în vârstă de 51 ani după un 
serviciu de 23 ani ca preot. Pe urma reposatu-
lui au rămas soţia văduvă cu patru orfani. O-
dihnească în pace. 

Escomunicaţi. Păr. protopop Dr. Ştefan Pop 
din Izvin şi păr. profesor Dr. Ion Pasca, ambii 
trecuţi la biserica noastră au fost escomunicaţi 
din biserica gr. catolică de episcopii b cari a-
parţinuseră „pentru părăsirea păcătoasă a cre
dinţei". 

îmi C Ă R Ţ I I « I 

Au apărut : 
Şase cuvântări despre natură de Nicodem, 

episcopul Huşilor. Iaşi 1924. Ediţia a doua. 

Statutul funcţionarilor publici votat de cor
purile legiuitoare în 1923. 

* * * 

Anuarul IV al scoalei civile de băieţi din Cluj 
pe anul 1922—23 publicat de dir. Anton Do-
mide. 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în Ar 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim • 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni-



rea eu Roma — 2.50 Tei 
5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 

I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

(î. învăţăminte cu icoane (12 cârti 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — — — — — 10.— Lei 
Vieata unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr, T. Lupaş • 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 

10. Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andrei Şaguna 25.— Lei 

11. „Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Comşa 35.— Lei 

12. „Istoria Românilor" de Di. Ion Lu-
paş — — — — — _ _ _ 50.— Lei 

13. „Problema educaţiei sexelor" — 8,— Lei 
14. „Femeia" de Dr. G. Stanca 20.-- Lei 
15. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35.— Lei 

No. 30 1924 prot. 3—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh în paro

hia de ci. III Chinciş, protopresbiteratul Murăş-
Ludoş, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salariului dela stat. 
2. Sesiune parohială 16 jugăre. 
3. Zi de lucru dela fiecare familie. 
4. Stola urcată. 
Se observă că din zilele de lucru şi din stolă 

una treime parte formează competinţa canto
rului. 

Concurenţii vor înainta cererile de concurs 
instruite conform normelor în 'vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat, 
iar pe lângă prealabila încunoştinţare au voie 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la biserică spre a face cunoştinţă cu pe 
porul. 

Murăş-Ludoş. 28 Februarie 1924. 

Oficiul protopresbiteral ortodox român al 
tractului Murăş-Ludoş în înţelegere cu comi
tetul parohial concernent. 

ROMUL P O P A 
protopop. 

Tipografia şi Librăria Diecezani 
A R A D 

Extras d i n ca ta log 
Potir, cu pedestal din bronz, paharul din argint 

aurit â 1500— si 2200.—; din argint curat 
şi aurit â 7500.— şi 8000.— Lei. 

Linguriţă la sf. cuminecătură din argint â 450.— 
din bronz aurit â 200.— Lei. 

Disc din bronz aurit â 150.— Lei, din argint au
rit 1000.— Lei. 

Copie cu ascuţiş de otel â 260.— Lei. 
Cutie pentru sf. cuminecătură la bolnavi, din 

bronz argintat 2000.— Lei. 
Cutie pentru mir, burete, foarfeci, la sf. botez, 

din bronz argintat 2000.— Lei. 
Cuţitm pentru miruit, 120.— Lei. 
Candele de argint de China sau Alpaca â 550 — 

si 800 - Lei. 
Cădelniţe după ritul ortodox din bronz argintat 

â 1000.— si 1500.— Lei. 
Cruci pe altar, sau portative, din lemn frumos 

lucrat â 50.— Lei, din argint de China eu 
Domnul Christos gravat în cruce şi cu deco
ruri, bucata â 1400.—, iar din bronz argin
tat 550.— Lei. 

Litier din argint de China â 3500 — şi 4500.— L. 
Tavă pentru anaforă, dela 400.— Lei în sus. 
Burete presat (pentru antimis) â 15.— Lei. 
Uneltele de bronz pentru prapori, 600.— Lei. 
Cruce pentru molitvelnic din argint de China 

500.— Lei, iar din aramă argintat â 180.— 
Lei. 

Steluţă din bronz aurit 150.— Lei, iar din argint 
aurit 280,— Lei. 

Pristornic (sigil pentru sfintele prescuri) din 
lemn de teiu, bucata 25.— Lei. 

Cană pentru încălzit apa (pentru căldură — te-
plota) din bronz argintat, 80.— şi 100.— Lei. 

Vase pentru apă si vin cu tavă din bronz argin
tat 1400.— Lei. 

Vase de sticlă pentru apă şi vin, cu tavă din 
zink, cu 150.— Lei, iar cu tavă de cristal 
230.— Lei. 



Vas pentru miruit din bronz argintat, provăzut 
cu cuţitaş à 550.— Lei. 

Ornate (odăjdii) bisericeşti în toate execuţiile 
delà 4500.— Lei în sus. La cerere servim 
modele. 

Stihare pentru preoţi, din giolgi (pânză aibă) 
delà 800.— Lei în sus; din brocat după înţe
legere. 

Prapori în toate mărimile şi culorile dorite, bu
cata delà 2500.— Lei în sus. La cerere ser
vim modele. 

Acoperitoare pentru analogion (Tetrapod) din 
brocat, plus, mătase, delà 1000.— Lei în sus. 

Perdea la uşile împărăteşti. Preţul după mate
rial (plus, catifea, brocat, damast) şi după 
mărime. 

Chivot, Ripizi de lemn, Fesnice. 
Potcapii din catifea à 150.— Lei. 
Brâne preoţeşti în toate culorile-à 600.— Let 

metrul. 
Prâznicare, execuţie foarte frumoasă, pictate pe 

lemn de teiu, sau pe tinichea cu 150.— Lei. 
Clopotele pentru altar delà 400.— Lei în sus. 
icoane sfinte pictate în oleu pe pânză în ori-ce 

mărime. 
Mormântul Domnului pictat pe pânză frumos şi 

montat, delà 1500.— Lei în sus. 
Stihare pentru ministranţi, din giolgi, delà 

400.— Lei în sus, iar din brocat după înţe
legere. 

Căciuli pentru preoţi delà 150 — Lei în sus. 

P. O. public este rugat, să-şi facă comándele de săr

bători cât se poate de timpuriu. Comándele făcute în 

timpul ultim, eventual nu ajung la vreme. 

Nr. 102—924 pp. 

CONÇU RS 

1—3 

Se publică concurs, cu termen de 30 zile de 
la întâia apariţie în „Renaşterea", la postul de 
paroh al nouînfiinţatei parohii TEIUŞ, recunos
cută de Ministerul Cultelor sub Nr. 58,989 dela 
19 Nov. 1923. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
leafa legală dela stat, iar din parohie venitele 
conscrise în coala B., între cari şi prestaţia în 
natură de câte una ferdelă cucuruz dela fiecare 
familie, anual. 

Se observă, că parohia a făcut demersuri să 
fie înzestrată cu pământul prevăzut de lege în 

legătură cu înfăptuirea Reformei Agrare, pri
mind asigurări favorabile. 

Reflectanţii îndreptăţiţi ia concurs îşi vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă, în ter
menul fixat, subsemnatului oficiu protopopesc, 
iar petru a face cunoştinţă cu credincioşii se vor 
prezenta în parohie, pe lângă observarea dispo
ziţiilor §-Iui 33 din Regulamentul pentru paro
hii. 

A i u d , la 22 Februarie 1924. 
Oficiul protopopesc ort.-rom. al Aiudului în 

înţelegere cu comitetul parohial din Teiuş. 
10SIF POP, adm. prot. 

r 
I m p r i m a t e O f i c i a l e 

% p a r i a i ! 
i • Toate imprimatele pentru încheierea 

| socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
i chete pentru rapoarte oficiale, precum j 
| şi orice fel de rechisite de birou se • 
• află depositate şi se pot comanda cu ] 
| preţuri convenabile dela ; 
• 

i 
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LIBRĂRIA 5 
• 

„Cartea Românească" S. A. 1 
Sucursala cluj, Piaţa Unirii Hr. 7. j 

E x p e d i ţ i a s e f a c e cu r a m b u r s . s 
- j 

ŞTEFAN FEHER 
C L U J - Str. Memorandului N r . 21. 

Pregăteşte 

pălării pentru preoţi după măsuri şi model 
Repară pălării vechi după mustră originală, 

precum şi altfel de pălării 
cu prefuri ieftine. 

i i ^ é . u U d „ C a n e a Kouiâneascâ" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr, 14—16.— C. 4449. 




